

由南到北，一座座型式不一、大小各異的油槽挺立著。

風吹雨淋，油進油出，油人忙碌著，

因為它專業安全，我們油品的照料最好，

因為它遍佈全台，我們油品的供應不虞匱乏，

因為它身手矯捷，我們油品的通路絕佳。

數量充裕、設備完善、安全無虞，

我們有全世界最多的灌裝口、最險峻的卸油港口，

我們的油槽「有容乃大」。

本期石訊為您深入報導油槽的型式、設備、安全及其檢修情形，再帶您走訪本公司南台灣的供油重鎮、北台灣的油港小村，下一回，當您再看到它，您會有多一分親切。



有容乃大

認識識油槽

儲運處

油、燃料油等各種油品銷售。

油槽的型式

工業原料在製成產品前，依其原料特性、製程需要，有各種貯藏的型態，如農產品及工業製品儲存在倉庫中，礦石及焦炭儲存在煉鋼廠原料場中，而原油及石油製品則是由「油槽」來儲存。當俗稱「黑金」的原油搭乘原油輪漂洋過海來到國內後，即就近輸送入各港口附近的原油槽中，再經管線輸送到煉油廠，煉製成汽油、柴

油槽雖不屬煉油廠煉製設備之一，但原油從抵達港口一直到消費
者手中，必須經過煉製、摻配、加入
添加劑、化驗等操作程序。其間，依
其不同的製程需要及油料種類，需分
別儲放在不同的油槽中；此外，油槽
還兼具調度油料的功能，油槽調度不
順暢時，甚至會影響煉量，進而影響
到油品的供售。本篇文章即為您一一
介紹油槽的型式、附屬設備、防蝕及

油槽型式一般分為錐頂油槽、內
浮頂油槽、外浮頂油槽幾種。目前本
公司錐頂油槽以儲存柴油、燃料油為
主；外浮頂油槽用來儲存原油、汽油
二種油料；內浮頂油槽則以儲存汽
油、航空燃油、石油腦為主。通常原
油槽容積較大，容量由三萬五千公秉
至十三萬公秉不等外，其餘油槽大小

則不一，自數百公秉至數萬公秉皆有。

錐頂油槽的槽頂為半圓形，錐頂的半徑，一般取為槽體直徑的0.8至1倍。錐頂本身是承重結構，它有較大的剛性，能承受較高的內壓。錐頂結構簡單，便於備料和施工，頂板厚度為四至六毫米，當油槽直徑大於十五米時，為了增強錐頂的穩定性，錐頂要加設補助板。一般認為錐頂油槽的容積不宜大於一萬公秉，因為容積大時，單位容積的用鋼量反較其它類型的油槽多，並且，錐頂部分體積過大，不但不能儲油，且會增加油品的蒸發損耗。

錐頂油槽通常能保持接近大氣壓的微壓狀況，適用範圍非常廣，維護、管理容易，建造費用經濟，使用極廣，惟其缺點為，存油液面和槽頂板間常無法密合，留有相當空間，當其空間愈大時，其存油揮發量就愈大。

浮頂油槽的設計，是在槽體內有一浮頂板，緊貼著存油液面，並隨之上下移動，讓存油液面和槽頂板間，沒有容納氣體的空間，以使存油揮發量減至最低。其雖較普通錐頂油槽耗費鋼材多，投資大，但其可減少油品蒸發損耗，降低發生火災危險性，經濟性高，污染性少，因而使用者較普遍錐頂油槽多。

浮頂油槽以其是否覆有槽頂板，

又分為外浮頂、內浮頂兩種油槽。

外浮頂油槽是上部開口的立式圓柱形油槽，由鋼、鋁或其他材質所製的浮頂浮在油面上，隨油面而升降。外浮頂油槽的浮頂又有雙盤、單盤兩種；油槽容積較小時(五千公秉以下)，浮頂做成雙盤式，它由兩層鋼板構成，就像船艦的設計一樣，鋼板中間分隔成許多隔艙，避免浮頂隔艙破漏時不致整個沉沒；油槽容積較大時，為了節省鋼材，在確保浮力足夠情況下，浮頂一般做成單盤式，即只在外圈做成雙層浮艙(也分隔成許多小艙)，而中間部分則是單層鋼板。

在普通立式圓柱形錐

頂油槽內建造浮頂，即成

為內浮頂油槽。內浮頂一般用鋼板或鋁板製成，其型式則有隔艙式、浮船式和浮盤式等；浮頂與槽體間設置有靜電引出導線，以導走浮頂上積聚的夠數量的通氣孔。

除使浮頂上部空間氣體能對流外，並能及時排出內浮頂與錐頂間的油氣，避免積聚至爆炸極限。

內浮頂油槽兼有錐頂油槽及外浮頂油槽二者的優點。從鋼材消耗來看，由於省去了抗風圈和滑動內梯，內浮頂槽雖增加了錐頂，但鋼材消耗比外浮頂槽還少；從存油質量、維修保養來看，由於它是在錐頂油槽內建造浮頂，不像錐頂頂槽會蒸發損耗油品，不像外浮頂油槽的浮頂會積雨雪和灰塵，維修保養更容易，存油質量更佳。近年來環保意識抬頭，本類油



▲ 浮頂油槽（右一為外浮頂油槽，右二、右三為內浮頂油槽）。

槽的使用率已逐漸增高，新建的油槽多半為內浮頂型式，既有的立式錐頂槽則於其內增設內浮頂。

油槽的附屬設備



▲ 油槽的工安設施。

油槽的存油量多半以液面計測量，其利用伺服馬達、電子感應或雷達波，將油槽內的液位及水位等傳至油槽外，此外，設於壁板的單點式及設於槽頂的多點式溫度計，係做為調校存油量之用，亦為重要設備之一。

油槽與人體同，需要有各種「口」與外界交換。人孔置於槽頂及槽壁，供人員進出油槽清洗或維修；量油口置於槽頂，常為八英吋的開口，用以量油與取樣；自由通氣孔，為常壓錐頂槽收、發油時通氣之用，以保持槽內壓力平衡；排水管（閥），可排放儲槽內因濕氣、雨水等原因造成的積水；約束通風器，為釋壓閥活門的開關，用以控制油槽氣壓。此外，在浮頂儲槽的壁板上方，另有風樑，以承

梯、自動液位計、量油口、通風器、消防灑水管和消防泡沫管、接地線、人孔和放水口等，而儲存燃料油等黏度較高油料的油槽，則需另加裝蒸氣加熱器等設備。

油槽的存油量多半以液面計測量，其利用伺服馬達、電子感應或雷達波，將油槽內的液位及水位等傳至油槽外，此外，設於壁板的單點式及設於槽頂的多點式溫度計，係做為調校存油量之用，亦為重要設備之一。

由於油槽長期暴露在潮濕的空氣中，常受雨水沖刷，底板外周基礎面容易受雨水滲入腐蝕，此外，底板重疊接頭焊接處亦可能因材質變化而腐蝕，槽內底部所淤積的油泥也會造成腐蝕，因此，油槽防蝕工作非常重。防蝕方式依油槽部位的不同，可分別採用不同作法。在油槽底板下方，可利用柏油砂或油砂作基床頂封層，防止雨水滲入，或採用電氣防蝕；在油槽側板及頂板外面，可使用油漆塗裝或襯底加以預防；在油槽內面則採用油漆、環氧樹脂或玻璃纖維等塗裝或襯底，及流電陽極法。

油槽儲存物均為危險物品，若油氣洩漏，則有燃燒顧慮。一般閃火點較低的油槽在儲槽通氣口附設有滅焰器，用來消滅萬一由通氣口飛入槽內的火焰或火星，是油槽防災的重要設備之一；槽身有消防水圈及泡沫水

受風壓，防止油槽變形。

油槽的防蝕與防火

油槽儲存的油品均為易燃物，為避免發生事故，設計時除儲槽本體的鋼板強度、地基承受力外，尚考慮各項安全防範設施，如自動液面計、高液位警報器、呼吸器和通氣孔、浮頂密封系統、靜電接地線、陰極防蝕、消防和泡沫設備等，故儲槽在正常操作情況是十分安全的。

氣槽小檔案

另一種大家常看到的儲槽是氣槽，其型式為圓球型（如圖），與油槽不同。氣槽主要分為儲存液化石油氣（LPG）槽和儲存液化天然氣（LNG）槽等，液化石油氣在常溫常壓下為氣體，將其壓縮成為液體後，可儲存於高壓容器內，其液化後的體積減至二百五十分之一，如果儲存溫度儘量減低的話，就能以低壓力容器來儲存，目前較普遍採用的儲槽有加壓式球形槽及冷凍槽。液化天然氣在常溫常壓下，也是氣體；將其冷凍加壓後變成液體，其體積可減至六百分之一，惟冷凍溫度需達零下一百六十二度，故設備的建造，必須有很先進的保冷系統，並採用特殊材料。



其壽命。另外，油槽設計雖已考量雨水排放及防震，然而若遇大雨或強烈地震等外力，仍可能造成浮頂沉沒，支柱撞擊槽底而破洞。為有效降低該等天災之損失及影響，本公司儲槽區皆設有各項防堵及回收油料設備，如油槽防溢堤、漏油警報系統、欄油迴廊、油水分離回收系統等。

至於油槽氣爆或火災事故主要係發生於儲槽開放清洗檢修期間。通常儲槽開放清洗時槽內尚有部分底油待清理，若施工稍有不慎，易導致意外事故發生。本公司針對此點已深入檢討，並提出以下管理對策，包括：施工前盡量排空槽內底油及油氣，召開施工會議，提高工作人員及包商警覺性；加強承攬商管理，施工期間工地負責人或安衛人員需在場監督；定期作環境偵測及檢點；進入油槽區嚴禁攜帶香煙及火種；組成各級工安查核小組，落實工安查核制度。

本公司的油槽不論是型式、材質、附屬設備，皆以工安防護為設計第一要素。一般油槽會發生工安事故主要原因，有油槽底板破裂漏油及油槽氣爆、火災等二種。

油槽底板破裂原因分為腐蝕穿孔及浮頂支柱撞擊破洞兩類。

原油、燃料油因含有水分，長期儲油後，其油槽底板易發生腐蝕穿孔，造成漏油。目前本公司各油槽除原有防蝕設計外，儲槽底板並加漆環，規畫成為油料轉運的基地，為公司創造更多利潤。

油槽的防護措施

管，當油槽發生火警時，為避免高溫波及鄰近油槽，需打開消防水圈灑水，以降低槽體溫度，並由消防車將泡沫覆蓋於槽頂，達到隔離空氣，冷卻的效果；此外，油槽進出口管線內端裝設有內開關，平常為開啟狀態，當管線發生火警時會自動斷裂，並關閉閥門，發揮緊急關斷出油口的作用。